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O objetivo da Pesquisa

A pesquisa foi elaborada pela Associação Paulista de Defensores Públicos 
(APADEP), com colaboração do Núcleo Especializado de Promoção e Defesa dos 
Direitos das Mulheres da Defensoria Pública de São Paulo (NUDEM).

O questionário tem por finalidade compreender as condições de saúde e as 
dinâmicas familiares e de trabalho vivenciadas por Defensoras e Defensores 
Públicos durante o período de teletrabalho em razão da Covid-19, assim como 
coletar dados objetivos que garantam que as etapas de retorno das atividades 
presenciais sejam realizadas de maneira segura para a saúde e o bem-estar de 
todas e todos.

As informações pessoais não serão divulgadas, os dados obtidos serão 
sistematizados coletivamente em estatísticas, garantindo-se o sigilo.

O uso do diagnóstico será interno, direcionado a colaborar com a Administração 
Superior, Corregedoria-Geral, Conselho Superior e Ouvidoria-Geral.

O período para respostas foi de 08 a 12 de julho de 2020, até às 23:59 horas do 
último dia. 



O caminho da Pesquisa



61,52%
Querem permanecer 

em Teletrabalho
Não é do Grupo de 

Risco
Sai de casa para comprar alimentos 

e outros itens essenciais 

Foi infectado pelo
Covid19

Possuem computador exclusivo 
para executar seu trabalho

Possuem filhos ou 
dependentes 

menores de 0 a 6 
anos

86,76% 56,37%

2,21% 86,76% 38,48%

94,61%
Utilizam banheiro

compartilhado

74,75%
Local de trabalho SEM 
iluminação e ventilação

adequadas

Os principais achados



Nosso Perfil

Dos respondentes, a maioria é Defensor Público com 56%, sendo que as 
Defensoras Públicas representam os outros 44% e ambos se identificam 
em  83,57% como Raça/Cor Branca, seguido por Parda com 8,58%. 
Negros representam 2,45%.

408
respondentes

Defensor Público
56,13%

Defensora Pública
43,87%

Quem somos

83,57%

2,45%
8,58%

2,70%

0,25%
2,45%

RAÇA/ COR

Branca Preta Parda Amarela Indígena Prefiro não responder



39,71%

6,37%

16,18%

36,27%

0,74% 0,74%
0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

Capital /
Unidade

Capital
(Administração,
Corregedoria,

Núcleos,
APADEP e

EDEPE)

Região
Metropolitana

da Capital

Interior e Litoral Brasília Licença

Local de Exercício Atual

0,25%

0,00%

0,49%

0,00%

0,00%

0,00% 0,10% 0,20% 0,30% 0,40% 0,50% 0,60%

Saude

Doença em familia

Maternidade

Paternidade

Adoção

Motivos de Licença

Sobre o Local de Exercício, os destaques ficam para Capital/Unidade,  com praticamente 40%, seguido de Interior e 
Litoral (36,27%).
Menos de 1% dos respondentes encontram-se em Licença, sendo os motivos: Maternidade (0,49%) e Saúde (0,25%)
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5,98%

8,26%

5,70%
4,27%

18,80%

1,71%
3,13%

5,13%

2,85%

6,84%

2,28%
3,13%

6,27%

1,42% 1,42% 1,99%
3,42%

4,56%
3,42% 3,99%

0,84%

3,42%

0,84% 0,34%
0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

20%

Caso atue em órgão de execução, qual a sua Regional

As Regionais mais representativas são Criminal (Capital) com 
18,8%, Leste (Capital) com 8,26% e Campinas com 6,27%
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Nossa Regional



Atividade de Especial Dificuldade

Destaques:
Triagem é a Atividade de Especial Dificuldade com maior destaque (63,97%) seguido de Curadoria Especial (54,90%) e 
Revisão Criminal (39,22%).

63,97%

8,82%

26,23%

7,60%

54,90%

39,22%

23,53%

11,52%

8,58%

1,20%

3,92%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

Triagem

Polo de segundo atendimento

Atendimento em unidade prisional

Atendimento em unidade da Fundação Casa

Curadoria Especial

Revisão Criminal

Audiência de Custódia

Pop Rua

CIC/CCM/CRM/CRAVI

Comista

Nenhuma no momento

Nossas atividades de Especial Dificuldade

408
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Mais de 50% dos respondentes, durante a pandemia, 
só saem de casa para comprar alimentos e outros 
itens essenciais, mesmo 87% não sendo do grupo de 
risco.
E para o Grupo de Risco: Pneumopatia e Cardiopatia 
são os destaques. Gestantes representam 1,47% e 
Lactantes são 2,69%

56,37%

25,00%

10,54%

6,37%

1,72%

0,00%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Saio de casa para comprar alimentos e outros itens
essenciais

Saio de casa por motivos pessoais relevantes

Não saio de casa em nenhuma situação

Saio de casa para visitar familiares idosos

Saio de casa para realizar atividades ou encontros não
essenciais

Não considero a quarentena importante

Como você se comporta durante a pandemia?

13,24%

86,76%

Você é do Grupo de Risco?

Sim Não

0,00%

1,23%

0,00%

2,21%

3,19%

0,00% 0,00%

1,47%

2,69%

0,00% 0,00%

2,45%

0%

1%

1%

2%

2%

3%

3%

4%

Qual seu Grupo de Risco
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Pandemia – Comportamento e Riscos



2,21% apontam terem sido infectados pelo 
Covid-19 na maioria com sintomas 
identificados
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2,21%

63,96%

33,58%

0,25%

Você já foi infectado/a com a Covid-19

Sim

Não

Não Sei

Prefiro Não Responder

0,49%

1,72%

0,00% 0,50% 1,00% 1,50% 2,00%

Assintomático/a

Sintomático/a

Se sim, Assintomático/a ou Sintomático/a

Pandemia – Comportamento e Riscos



13,97%

86,03%

Você mora sozinho?

Sim Não

10,00%

74,26%

5,15%

12,50%

37,75%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Idoso - 60a ou mais

Adulto/a 18 a 59a

Adolescentes 12 a 17a

Crianças 0 a 7a

Crianças 0 a 6a

Se você não mora sozinho,  quantas pessoas moram com você

0,74% 0,74%

0,25% 0,25%

1,47%

0%

0%

0%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

Idoso - 60a ou mais Adulto/a 18 a 59a Adolescentes 12 a 17a Crianças 0 a 7a Crianças 0 a 6a

Das pessoas que moram com você, alguma é pessoa com deficiência

16,52%

83,48%

Entre as pessoas que moram com você, há alguém que 
não esteja fazendo quarentena

Sim Não

408
respondentes

Pandemia – Convivência

86% dos respondentes não moram 
sozinhos, a grande maioria convive 
com  Adultos de 18 a 59 anos.
83% dos conviventes cumprem a 
quarentena



14,24% dos que moram com alguém, moram com outro/a profissional da Defensoria Pública de São Paulo, em sua 
maioria (11,03%) com outro/a Defensor/a.

408
respondentes

14,24%

85,76%

Você mora com outro/a profissional da Defensoria Pública de 
São Paulo

Sim Não

11,03%

1,22%
0%

0,00%

2,00%

4,00%

6,00%

8,00%

10,00%

12,00%

Defensor/a Público/a Servidor/a Estagiário/a

Moro com outro profissional da Defensoria SP, 
qual o cargo ocupado

Pandemia – Convivência



35,61% dos conviventes dos respondentes são do Grupo de Risco, sendo que apenas 1,71% foi infectado com o Covid-
19 sendo Sintomático/a na maioria das vezes
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35,61%

64,39%

Das pessoas que moram com você, alguma está em grupo de 
risco

Sim Não

1,71%

96,01%

2,28%

Das pessoas que moram com você, alguma já foi ou está 
infectada com a Covid-19

Sim Não Prefiro Não Responder

16,67%

83,33%

Das pessoas que moram com você e foi ou está infectada 
com a Covid-19, qual foi o caso

Assintomático/a Sintomático/a

Pandemia – Convivência



Dos respondentes que 
apontam ter filhos ou 
dependentes menores, 
a maior parcela são 
crianças até 6 anos. 
Não são, em 89,95% 
dos casos, o único 
adulto responsável e 
apontam que as 
atividades escolares 
são remotas em 60%.

408
respondentesCondições Pessoais e Familiares no Teletrabalho

5,39%

12,75%

38,48%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

12 a 17 anos

7a 11 anos

0 a 6 anos

Se você tem filho/a ou dependente menor 
de 18 anos, quantos/as moram com você? 

10,05%

89,95%

Você é o/a único/a adulto/a responsável

Sim Não

35%

60%

5%

Sendo você o/a único/a adulto/a responsável pelo 
filho/a ou dependente menor  de 18 anos, a 

atividade escolar

Suspensa Remota Presencial



As atividades 
escolares dos menores 
exigem auxilio para 
88% dos 
respondentes.

408
respondentesCondições Pessoais e Familiares no Teletrabalho

0,25%
0,25%

4,90%
0,24%

2,94%
9,56%

0,98%
10,05%

27,45%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

12 a 17 - 3 filhos/as
12 a 17 - 2 filhos/as

12 a 17 - 1 filho/a
7 a 11 - 3 filhos/as
7 a 11 - 2 filhos/as

7 a 11 - 1 filho/a
0 a 6 - 3 filhos/as
0 a 6 - 2 filhos/as

0 a 6 - 1 filho/a

Se você tem filho/a ou dependente menor de 18 
anos, quantos/as moram com você

88%

12%

Se a atividade escolar for realizada remotamente ou existir 
atividades presenciais, você precisa auxiliar seu ou sua filho/a ou 

dependente menor de 18 anos

Sim Não



O trabalho doméstico antes da pandemia era executado por terceiros para 83%  dos respondentes. Atualmente, 
atividades domésticas e familiares interferem no trabalho remoto para 85%

408
respondentesCondições Pessoais e Familiares no Teletrabalho

83,09%

0,49%

1,23%

1,72%

13,48%

Por terceiro

Por familiares ou amigos que não moram na minha
casa

Pessoas que moram na minha casa, que não eu

Apenas por mim

Compartilhada entre mim e os demais moradores

Trabalho Doméstico antes do início da Pandemia

84,80%

15,20%

As atividades domésticas e familiares interferem no 
trabalho remoto

Sim Não



43,63% dos respondentes dizem que as tarefas domésticas são divididas de forma equânime, entretanto, este 
percentual varia na percepção entre Defensores versus Defensoras.
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14,22%

1,47%

5,64%

35,05%

43,63%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Moro sozinho/a e sou o/a único/a responsável

Moro sozinho/a e terceira pessoa é responsável

Moro com outra/as pessoa/as, mas sou o/a único/a
responsável

Moro com outra/as pessoa/as e dividimos as tarefas
domésticas de forma não equânime

Moro com outra/as pessoa/as e dividimos as tarefas
domésticas de forma equânime

Quanto ao trabalho doméstico durante o home office



100% dos 
respondentes têm 
acesso à internet e 
não precisaram 
ampliar sua conexão 
na pandemia em 70% 
dos casos.

A maioria tem 2 
computadores.

86,76% dos 
respondentes têm 
computador disponível 
para uso exclusivo 
durante o teletrabalho.

408
respondentesSua estrutura para o Teletrabalho - Tecnologia

100%

0,00%

Você tem acesso a serviços de internet em 
sua casa

Sim Não

29,90%

70,10%

Por conta do teletrabalho, você teve que 
ampliar a capacidade da internet de sua casa

Sim Não

7,84%

19,12%

48,28%

24,75%

0,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

4 computadores ou +

3 computadores

2 computadores

1 computador

Nenhum

Quantos computadores há na sua casa

86,76%

13,24%

Você tem computador disponível para uso 
exclusivo seu durante o teletrabalho

Sim Não



A maioria dos 
respondentes não 
precisou adquirir 

computador.
Em relação a outros 
equipamentos, 25% 
adquiriu um monitor

18,14%

81,86%

Você precisou adquirir computador para 
uso seu durante o teletrabalho

Sim Não

11,76%

3,43%

25,25%

38,73%

0%

15%

30%

45%

Celular Tablet Monitor Outros

Você adquiriu novos equipamentos de informática 
em razão do teletrabalho

Sua estrutura para o Teletrabalho - Tecnologia



77% utiliza 
equipamento próprio –
que não da Defensoria 
Pública.

53% realizam 
audiências virtuais

E a grande dificuldade 
de comunicação 
remota dos 
respondentes é com 
Usuário/a em 83,82% 
dos casos.

408
respondentesSua estrutura para o Teletrabalho - Tecnologia

22,79%

77,21%

Você faz uso de computadores ou outros 
equipamentos de informática da Defensoria 

Pública durante o teletrabalho

Sim Não

40,00%

43,63%

21,53%

12,50%

83,82%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Outros Profissionais

Estagiário/a

Servidor/a

Defensor/a

Usuário/a

Você enfrenta dificuldades de comunicação remota

52,94%
47,06%

Você realiza audiências virtuais

Sim Não



Sobre o espaço de 
trabalho, 63% 
possuem móveis e 
materiais de escritório 
em sua casa e já os 
possuíam antes da 
pandemia, na maioria 
das vezes (74,61%)

408
respondentesSua estrutura para o Teletrabalho

62,75%

37,25%

Você tem móveis e materiais de escritório 
em sua casa

Sim Não

74,61%

24,61%

0,78%
0%

15%

30%

45%

60%

75%

90%

Adquiriu antes do teletrabalho Adquiriu em razão do teletrabalho Cedidos pela Defensoria Pública

Se você tem móveis e materiais de escritório em sua 
casa, como os obteve



Sobre alocação de tempo, os respondentes dedicam de 4h a 8h diárias para o trabalho da Defensoria em 61% dos 
casos e 25% mais de 8h diárias.
Para tarefas domésticas, 53% apontam em 2 e 4h.

408
respondentesPandemia – Alocação de Tempo

0,74%

0,74%
12,75% 60,78% 25,00%

Durante a quarentena, quanto tempo do seu dia você 
dedica ao/à - Trabalho Defensoria

Nenhum Menos de 2h Entre 2 e 4h Entre 4h e 8h Mais de 8h

0,00%

35,54%

52,70% 10,54%
1,22%

Durante a quarentena, quanto tempo do seu dia você 
dedica ao/à - Tarefas Domésticas

Nenhum Menos de 2h Entre 2 e 4h Entre 4h e 8h Mais de 8h



Ainda sobre o tempo, a maioria (50%) não toma tempo com cuidado com menores, mas os que dedicam, na maioria é 
de 4h a 6h. Sobre cuidado com outros/as moradores/as, também não há destaque para grande alocação de tempo, 
sendo que os que se dedicam na maioria é menos de 2h.

408
respondentesPandemia – Alocação de Tempo

50,00% 3,43% 15,20% 16,91% 14,46%

Durante a quarentena, quanto tempo do seu dia você dedica ao/à -
Cuidado com Filhos

Nenhum Menos de 2h Entre 2 e 4h Entre 4h e 8h Mais de 8h

60,29% 25,49% 10,05% 3,92%
0,25%

Durante a quarentena, quanto tempo do seu dia você dedica ao/à -
Cuidado outros/as moradores/as da casa

Nenhum Menos de 2h Entre 2 e 4h Entre 4h e 8h Mais de 8h



Por fim, as atividades pessoais para quase 60% dos respondentes tomam menos de 2h diariamente.
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respondentesPandemia – Alocação de Tempo

11,03% 58,58% 25,25% 4,89%
0,25%

Durante a quarentena, quanto tempo do seu dia você dedica ao/à -
Atividades Pessoais

Nenhum Menos de 2h Entre 2 e 4h Entre 4h e 8h Mais de 8h



No caso de retorno 
das atividades 
presenciais, 59% dos 
respondentes dizem 
que não haverá outro 
adulto responsável que 
possa cuidar do menor 
que mora com ele.

Sobre o deslocamento, 
o principal meio 
utilizado é o veiculo 
particular em 81% dos 
casos.

408
respondentesAtividade Presencial

41,15%

58,85%

Em caso de ter filho/a ou dependente menor de 18 anos, se a atividade
escolar estiver suspensa ou for realizada remotamente, haverá outro 
adulto responsável pela criança dentro de casa quando do retorno às

atividades profissionais presenciais

Sim Não

12,50%

81,37%

0,74% 2,00% 0,69% 2,70%
0%

15%

30%

45%

60%

75%

90%

Transporte
coletivo (metrô,
ônibus ou trem)

Veículo particular
(carro ou moto)

Bicicleta Caminhada Carona Outro

Qual o principal meio de transporte você utiliza no 
deslocamento para o trabalho



63% dos respondentes 
atuam em 
Unidade/Sede para 
atividades presenciais.

E sobre o local de 
trabalho, 75% apontam 
que a ventilação e 
iluminação natural dos 
locais não são 
adequadas.
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respondentesAtividade Presencial

25,25%

74,75%

Seu principal local de trabalho, na Defensoria ou no 
Fórum, possui ventilação e luz naturais adequadas

Sim Não

62,99%

37,01%

Você atua na maior parte do tempo na/o

Unidade/ Sede da Defensoria Pública Fórum Judicial



89,46% dos 
respondentes, na 
maior parte do tempo 
executam seu trabalho 
em locais 
compartilhados, sendo 
que a maioria 
(58,90%) é de 2 a 5 
pessoas.
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respondentesAtividade Presencial

10,54%

89,46%

Na maior parte do tempo, você executa seu trabalho em espaços

Individuais Compartilhados

58,90%

21,37%

4,11%

15,62%

0%

15%

30%

45%

60%

75%

De 2 a 5 pessoas De 6 a 10 pessoas De 11 a 15 pessoas Mais de 15 pessoas

Quantas pessoas compartilham seu espaço



94,61% utilizam 
banheiros 
compartilhados em 
suas unidades/fórum, 
com 48% 
compartilhados com 
mais de 15 pessoas.
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respondentesAtividade Presencial

5,39%

94,61%

Você utiliza banheiro em sua unidade/fórum de forma

Individual Compartilhada

17,16%

25,00%

9,80%

48,04%

0%

15%

30%

45%

60%

De 2 a 5 pessoas De 6 a 10 pessoas De 11 a 15 pessoas Mais de 15 pessoas

Com quantas pessoas compartilha seu banheiro em 
sua unidade/fórum



61,52%

2,94%

35,54%

Qual alternativa você entende ser a mais adequada para 
você e sua família enquanto durar a pandemia do novo 

coronavírus

Permanecer em regime de teletrabalho

Retornar ao trabalho presencial na DPESP com as medidas de proteção cabíveis

Revezar entre dias de teletrabalho e de trabalho presencial com a organização
de escala de rodízio entre colegas

Por fim, os respondentes elegem 
prioritariamente (61%) permanecerem 
em teletrabalho.



Obrigado/a

Coordenação APADEP
Execução e Análise: Claudia Trentin 

Compreensão Analítica
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